

【热议 G20 峰会】

中国领导力展现的舞台

瑞穗证券首席经济学家 沈建光



沈建光

当前全球经济金融市场面临较大的变数，发达国家经济与政治领导力缺失；相比之下，中国如能确保经济企稳，政治环境稳健，并抓紧推出改革措施，仍然面临很大机遇

全球经济与金融困境呼唤机制创新。近二十年来，二十国集团(G20)机制的不断发展与全球经济金融面临的困境密切相关。1997年亚洲金融危机，重创了东南亚国家的经济增长，加剧了资本外流，也凸显了全球经济金融协调机制的不足，G20财长和央行行长会议在此背景下于2009年应运而生。

而伴随着2007年以来次贷危机越演越烈，世界各国逐步受累，增长下滑、就业低迷，金融市场动荡，一时间全球市场哀鸿遍野，在此背景下，G20财长和央行行长会议又升格为G20国家领导人峰会，意在协调应对危机。

自2008年11月15日，首次G20领导人峰会在美国华盛顿召开以来，G20峰会已经召开了10届。回顾以往峰会，应对金融危机、加强金融监管、国际金融体系改革等都是重点议题。今年中国是G20峰会的主席国，预计9月初在杭州召开的G20峰会上，全球经济形势、创新与结构性改革、投资、贸易和基础设施、国际税收合作、国际金融框架、反恐、绿色金融等都将重点议题。

考虑到当前全球经济运行不确定性较强，经济依然疲软，英国脱欧，特朗普当选共和党候选人助长了反贸易全球化以及孤立主义思潮的崛起，中东难民危机不仅加剧了局部政治风险，也由于近期恐怖事件的频发为欧洲各国大选增添了不确定性，

日本负利率之后汇率不降反升，银行利润下降，不得不再推财政刺激政策，也显示投资者对政策悲观的预期。

可以说，当前全球经济金融市场面临较大的变数，发达国家经济与政治领导力缺失；相比之下，中国如能确保经济企稳，政治环境稳健，并抓紧推出改革措施，仍然面临很大机遇。而借G20东道主便利能积极参与全球协调治理，不仅有助于带动中国与全球经济增长，更是中国责任与领导力的体现。

具体来看，笔者近两个月在欧美路演，一个明显的触动便是发达国家民主制度好似陷入了领导力缺失的困境。民众对政治领袖的不满情绪异常强烈，各国精英阶层与底层群众的隔阂逐步加大，反全球化、反移民的民族主义思潮大行其道，欧

美日等发达国家普遍面临领导力缺失的尴尬局面。

当前，发达国家经济体普遍面临经济与政治方面领导力缺失的风险。相比之下，虽然中国经济由于人口、环境、资源等束缚，经济潜在增速有所下降，但整体仍然保持在6.7%的相对较高增速，同时，政治环境相对稳定，加之今年又恰逢G20东道主与人民币正式加入SDR，如能利用好有利时机，以更加开放的心态促进全球贸易投资合作，在稳定国内经济的同时，加快市场化改革步伐，不仅有助于自身跨越中等收入陷阱，并为全球疲软的经济注入活力，亦有助于重塑全球经济与金融治理框架，增强国际影响力。

具体来看，笔者认为，在今年的G20会议上，中国可以在如下议题上发挥更大的空间：

- 一是针对当前反全球化的思潮，明确地表明反对立场，并积极促进双边与多边合作，用行动抵制这种逆历史潮流的声音；
- 二是推动全球治理结构改革，推动汇率改革与人民币国际化进程；
- 三是积极推动基础设施多边合作，特别是利用好一带一路、丝路基金以及亚投行等战略安排；
- 四是积极推动自身结构性改革，并促进与国际组织配合，致力于全球结构性改革的研究与推进；
- 五是推动绿色金融的发展。

总之，G20作为全球最重要的峰会之一，即将在杭州召开为中国创造了展现自己的舞台。同时，在发达国家普遍面临经济与政治领导力缺失的背景下，中国如能保持更加开放的心态，在确保经济企稳与政治环境稳健的同时，加快推进改革，并积极参与全球经济金融治理，则有助于带动全球经济增长，更是中国责任与领导力的体现。

金融新行当

今年是谷飞毕业的第五个年头，一直跟数据打交道的他是个80后。去年十月，谷飞“意外”地进入金融领域，走上了一个“魔性”的岗位——数据科学家。

数据科学家和算法专家其实很相，传统公司都有这样的职位。但“数据科学家”又显得与众不同，因为“数据科学家”本身需要既会工程，又会算法，又要能说故事推动业务革新。

从研究员到数据科学家

谈到当初加入的原因，谷飞说，“‘数据科学家’很少见。有人说，不过是噱头的称呼罢了，但是我觉得，这个所谓的‘噱头’却让我隐约感觉到这家公司对科技概念和技术人才的尊重。我喜欢这样的氛围。”

谷飞所在的众安保险数据科学实验室，是一个利用数据分析和科技手段进行产品创新的部门。最初，他以为一家互联网保险公司需要的数据科学家，应该是要做一些跟保险定价相关的数据分析。来了之后才发现，除了一些基础的大数据应用之外，这个实验室研究的领域还包括生物识别、计算机视觉、自然语言处理等等，而每一项研究最终都将应用到产品上。

在实验室的图像识别团队，工作人员研究通过人脸识别技术，远程判断用户身份——按照“活体检测”的提示，用户只需要做几个动作，系统就会自动判断是否本人。这项技术让众安的消费金融线上给用户授信成为可能，还会结合一些第三方权威的数据源，如公安的公民身份信息，把采集到的用户照片和这些权威的照片数据进行比对，自动判断是否是同一个人，全程不需要人工介入。谷飞认为，科技的发展带来了金融行业的很多变革，人脸识别就很好地解决了线下向线上转移时产生的“验明真身”的问题。

作为一家科技驱动的创新型互联网保险公司，众安保险通过大数据挖掘新的社会需求，创造新的产品。根据互联网电商领域、社交领域及互联网金融等各种场景下产生的保险需求，定制化地设计开发保险产品。所以数据科学实验室的日常工作的重点，除了直接面对业务的痛点，通过数据分析和科技的手段，去帮助业务解决问题；还包括技术革新本身，通过不断吸取和研究新技术，结合实际，反推业务创新和进步。

科技拉近人与金融距离

今年6月，众安的产品部门想针对存量手机开发一款基于互联网的碎屏保险，让用户随时随地就能投保。这要求远程验机，识别手机身份的唯一性，确定投保时手机屏幕完好无损。那么，如何远程去判断一个存量机的屏幕状态成为一个难点。产品部门将这个难点拿到了实验室，实验室想到了通过计算机“眼睛”(计算机视觉)去分辨一个手机屏幕的好坏。

“计算机视觉是一门研究机器如何‘看’的科学，换句话说，是用摄像头和计算机来代替人眼进行获取信息以及做识别判断，可以说是一个从图像或者多维数据中获取‘信息’的人工智能系统。”谷飞告诉记者，“用户拍一张手机屏幕的照片，通过图像识别算法，直接判断照片里面的手机屏幕的状况。这样一来，既自动化了验机的流程，提升了用户的体验，又控制了骗保的风险。”记者采访时，他们已把这个图像识别算法定义为远程智能终端的身份识别和屏幕状态辨别方法，目前正在申请专利中。

“我们这个岗位所研究的东西，确实利用了科技的手段，真实改变了人的生活。”谷飞坦言，金融科技拉近了人与金融的距离，同时也给自己的带来了成就感和认同感。把那些高不可攀的科技“搬”到触手可及的产品和应用上，让身边的人可以真的体验到哪怕一点点改变，这是他们这一群人的价值。

“在这里，我不再是一个埋头研究算法的研究员，更像是一个从后台走到前台、致力于技术驱动产品的科学家。”谷飞说。

本报记者 杨硕

从后台走向前台的「数据科学家」

中欧国际工商学院经济学与金融学教授许斌认为——这或是扭转全球经济颓势的机会

7月，中国经济数据不佳，尤其是货币信贷数据显示，M1与M2的增速剪刀差达到15.2%的历史新高，企业投资意愿到达低谷；而全球经济也不乐观，“安倍经济学”失去了昔日光环，欧洲负利率计划引发更高的储蓄率以及对欧洲经济不安情绪……似乎我们正在走进一个危局。

中欧国际工商学院经济学与金融学教授许斌日前表示，G20峰会或将成为一次扭转全球经济颓势的机会，作为东道主的中国，恰恰可借此机会展现出大国风范。



许斌

本版供图 视觉中国

混乱导致特朗普之流有机会上台。许斌教授认为，世界各国的经济增长都遇到了棘手问题，倘若此时全球各国还不协调行动，全球经济就会走进一个死胡同，发生强烈危机。

振兴经济须求同存异

许斌认为，G20峰会原本“可能是一个面子工程”，但现在看来，很可能会变成一次由中国提议和主导、扭转全球经济颓势的事件。“从全球经济来讲，G20可以成为一个契机，全球经济存在扭转乾坤的可能。此时的世界各国，不要太以意识形态或者战略冲突树敌，而是要化敌为友，形成朋友

圈。目前的世界各国若想振兴经济，单打独斗是肯定不行的，必须要大家同心协力，求同存异。”他说。

国际环境对中国有利

世界各大经济体都自顾不暇，中国恰好可以抓紧时间发展自己。从这个角度说，总体国际环境对中国是有利的。许斌认为，这次会议中，中国可以充分发挥自己在推动全球化和全球贸易以及稳定国际金融秩序等方面的作用，并且带头在共享经济、普惠金融等方面做出实事。“虽然有很多国家不喜欢中国，但也不能不承认中国的地位，它的潜在影响力实际上在增强。如果中国带头走下去，更加重视经济的健康发展，更加重视在国际上有礼有节地展示出领袖大国的风范，推动国际形势好转，将十分有利于中国未来二三十年的经济增长。”

下半年虽然实体经济的增长速度相对去年会减缓，但其他方面的改革尤其是金融改革将会真正迈出步伐。许斌认为中国应当进一步坚持金融改革和开放，坚持人民币国际化的长期战略，让人民币成为真正的国际流通货币，甚至是成为避险货币。他对下半年投资也提出注意控制尾部风险的建议。他说，“今天的全球经济，从实体上讲是大分化，从货币政策上讲是大宽松，但结果可能带来大风险。全球今年已经发生了好几次尾部风险，英国脱欧就是其中之一。从个人理财角度来说，还是要分散投资。”

本报记者 易蓉

货币刺激再难有效果

7月M2(广义货币)同比增速下跌1.6个百分点至10.2%，而M1(狭义货币)同比增速加快至25.4%，为7年半以来最高，M1与M2的增速剪刀差达到15.2%的历史新高。M1和M2的剪刀差加大，反映了中国经济的困境——企业有钱却无处投资。在这种情况下，政府的货币刺激很难再产生效果，放再多的钱出来也无法刺激实体经济。另一方面，“安倍经济学”失去了昔日光环；欧洲以释放资金为目的的负利率计划，反而引发了更高的储蓄率以及对欧洲经济不安的情绪；美国经济复苏比预想的要差，